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Šiaurės ministrų tarybos bendradarbiavimo su Lietuva, Latvija ir Estija gairės nuo 2014 metų
Gairės patvirtintos 2013 m. spalio 30 d. Šiaurės tarybos sesijoje.

Šiaurės ministrų taryba nuo 1991 m. kūrė glaudų bendradarbiavimą su Lietuva Latvija ir Estija. Šiaurės ministrų taryba siekia išplėsti šį bendradarbiavimą ir taip padėti sukurti stiprų Baltijos jūros regioną, taip pat sumažinti gerovės skirtumus tarp regiono šalių. Bendradarbiavimas grindžiamas bendromis žmogaus teisų, tolerancijos, lygybės ir gero valdymo vertybėmis. 

Šiaurės šalių ministrų tarybos bendradarbiavimas su Lietuva, Latvija ir Estija papildo dvišalį bendradarbiavimą tarp penkių Šiaurės šalių ir trijų Baltijos šalių bei apima sritis, kuriose Šiaurės šalių sinergijos teikia didesnę naudą nei dvišaliai susitarimai. Toks bendradarbiavimas taip pat  padeda sukurti tinklus tarp šalių ir leidžia joms keistis informacija ir patirtimi bei sustiprina Šiaurės-Baltijos šalių bendrumo jausmą ir pagerina savitarpio supratimą. 

Šiaurės ministrų tarybos bendradarbiavimas su Estija, Latvija ir Lietuva neturi kartoti jau veikiančių regioninio bendradarbiavimo forumų. Jis skirtas paskatinti platesnį regioninį bendradarbiavimą ir sukurti sinergijas papildant ir išplečiant jau esamus tinklus regione. Šis bendradarbiavimas turėtų sustiprinti Šiaurės dimensiją (The Northern Dimension), ES Baltijos jūros regiono strategiją ir kitas svarbias programas Baltijos jūros regione. Šiaurės ministrų taryba glaudžiai bendradarbiauja su Baltijos jūros valstybių taryba (BJVT).
Įgyvendinimas
Už Šiaurės ministrų tarybos bendradarbiavimo įgyvendinimą su Lietuva, Latvija ir Estija, o taip pat už bendro koordinavimo užtikrinimą atsakingi Šiaurės šalių bendradarbiavimą vykdantys ministrai.
Oficialus Šiaurės šalių bendradarbiavimas Šiaurės ministrų tarybos rėmuose įgyvendinamas tarp konkrečios srities ministerijų ir komitetų bei atitinkamų ministerijų ir komitetų Lietuvoje, Latvijoje ir Estijoje. Darbas apima bendras programas, bendrus projektus, politikos kūrimą ir koordinavimą. Šis darbas vyksta lygiagrečiai su NB8 formato bendradarbiavimu užsienio politikos ir saugumo klausimais.

Šiaurės šalių ministrų tarybų ir jų kolegų Baltijos šalių ministerijose bendradarbiavimas skirtas pagerinti ir išplėsti darbą atitinkamo bendro intereso srityse. Jis gali būti įgyvendinamas politiniais pareiškimais, bendradarbiavimo susitarimais arba bendromis programomis ir projektais.

Šiaurės ministrų tarybos biurai Vilniuje, Rygoje ir Taline atlieka pagrindinį vaidmenį vystant bendradarbiavimą, įvardijant Baltijos šalis dominančias sritis ir nurodant Šiaurės ir Baltijos šalių bendradarbiavimo vystymo galimybes. Biurai glaudžiai bendradarbiauja su atitinkamų sričių ministrų tarybomis, siekdami paremti jų veiklą Baltijos šalyse. Biurai taip pat palaiko glaudžius ryšius su Šiaurės šalių ambasadomis Lietuvoje, Latvijoje ir Estijoje ir atlieka pagrindinį koordinacinį vaidmenį įgyvendinant bendras iniciatyvas. 
Prioritetinės sritys
Šiaurės ministrų taryba su Lietuva, Latvija ir Estija gali dirbti bet kurioje bendro Šiaurės-Baltijos šalių intereso srityje. Konkretūs prioritetai išdėstyti atskirų sričių ministrų tarybų bendradarbiavimo programose, o taip pat metiniuose veiklos planuose, kuriuos sudaro Šiaurės ministrų tarybos biurai.

Veiklos planuose išvardinti ir atitinkamos srities tarybose įtvirtinti konkretūs projektai turi atspindėti tiek Šiaurės šalių prioritetus, tiek konkrečius kiekvienos Baltijos šalies bendradarbiavimo prioritetus. 

Bendradarbiavimo dėmesys turi būti sutelktas į šias prioritetines sritis:
· Tarpvalstybiniai klausimai, darantys poveikį Šiaurės ir Baltijos šalims, tokie kaip organizuotas nusikalstamumas, prekyba žmonėmis ir aplinkosaugos klausimai.
· Ekonominės ir socialinės plėtros stiprinimas, taip pat bendrovių socialinės atsakomybės (BSA), demografijos, tarpparlamentinio bendradarbiavimo ir partnerystės su NVO stiprinimas.

Finansavimas

Šiaurės ministrų taryba ir Lietuva, Latvija bei Estija kartu dirba bendro intereso srityse, todėl darbas turi būti finansuojamas atitinkamai. Paprastai pageidautinas projektų finansavimo standartas yra 50/50, o bendros programos finansuojamos pagal BVP santykį, kuris atspindi santykinius nacionalinių ekonomikų dydžius. Atskirų projektų bendrą finansavimą turėtų nustatyti kiekviena programa, o minimalus įnašas turėtų būti 30%.

Reikalavimo finansuoti principu 50/50 galima atsisakyti vykdant projektus, kuriuose partneriai yra nevyriausybinės organizacijos (NVO). Tokiais atvejais bendras finansavimas laikomas privalumu, o ne būtinu reikalavimu.

Stebėjimas ir vertinimas
Šiaurės šalių bendradarbiavimo ministrai atsako už bendrą Šiaurės ministrų tarybos darbo su Lietuva, Latvija ir Estija stebėjimą ir vertinimą. Jie iš Šiaurės ministrų tarybos sekretoriato gauna metinę ataskaitą, kurią išsiuntinėja Šiaurės šalių užsienio reikalų ministerijoms ir Šiaurės tarybai.

Ar reikia atlikti įvertinimą, sprendžia bendradarbiavimą vykdantys ministrai. Vertinimas privalo būti atliktas ne vėliau kaip po trijų metų nuo gairių įsigaliojimo. Vertinime turėtų atsispindėti, ar yra gairių peržiūrėjimo būtinybė. Atskiros iniciatyvos ir konkretūs projektai yra reguliariai stebimi ir vertinami, o iš šio proceso įgyta patirtis įtraukiama į būsimą bendradarbiavimo plėtrą.

Šiaurės ministrų tarybos sekretoriatas apie vykdomą veiklą nuolat informuoja Baltijos šalių užsienio reikalų ministerijas ir kitas atitinkamas įstaigas. Baltijos šalių partneriai turi apie tai pranešti atitinkamoms valdžios institucijoms savo šalyse.

Profiliavimas
Bendradarbiavimo su Lietuva, Latvija ir Estija profiliavimas turi atitikti bendrąsias Šiaurės ministrų tarybos profiliavimo ir komunikacijos strategijas.

Atskirų sričių ministrai ir Šiaurės bendradarbiavimo ministrai turi padėti didinti informuotumą ir teikti informaciją apie Šiaurės šalių iniciatyvas Lietuvoje, Latvijoje ir Estijoje. Tokia pati tvarka taikoma ir Šiaurės ministrų tarybos sekretoriatui ir biurams Lietuvoje, Latvijoje ir Estijoje, jiems dirbant su Šiaurės šalių atstovais Baltijos šalyse ir atitinkamomis Šiaurės šalių, Lietuvos, Latvijos ir Estijos valdžios institucijomis.

� Atskiri projektai apibrėžiami kaip savarankiškos iniciatyvos su tikslu, veiklos planu, biudžetu ir apibrėžta trukme. Bendros programos apibrėžiamos kaip programos, kurias politiniu lygmeniu patvirtina Šiaurės ministrų taryba ir Baltijos šalys ir kurioms finansavimas skiriamas po kvietimo teikti paraiškas. Bendroms programoms vadovaus bendra Šiaurės-Baltijos šalių grupė. Šių programų trukmė nebūtinai ribota.





